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Мяс тэч ка Смі ла ві чы, што ў Чэр вень скім 
ра ё не, па да ры ла све ту шмат таленавітых 
лю дзей — Агін скіх, Ма нюш каў, Вань ко-
ві чаў. Ад сюль так са ма па хо дзі лі мас-
та кі Ха ім Су цін і Шра га Цар фін. Тут на-
ра дзі лі ся і пра вя лі дзя цін ства вя до мы 
поль скі ін жы нер і вы на ход нік Ян Юзаф 
Ба ра ноў скі, вы дат ныя са вец кія на ву коў-
цы — бія хі мік Іо сіф Рын га і мік ра бі ё лаг 
Ся мён Фрыд. Так са ма бліс ку чы бе ла-
рус кі гіс то рык Іб ра гім Ка на пац кі, па ра-
а лім пій ская чэм пі ён ка Люд мі ла Вол чак 
і мно гія ін шыя ў свой час жы лі тут.
Сён ня Смі ла ві чы — мес ца, якое ва біць 
ту рыс таў. Най перш му зе ем «Пра сто-
ра Ха і ма Су ці на». Сю ды за віт ва юць не 
толь кі каб па лю ба вац ца кар ці на мі вы-
дат ных мас та коў, але і каб вы піць ку ба-
чак ка вы ў сты лі за ва най «Па рыж скай 
ка вяр ні». Зу сім ня даў на ў Смі ла ві чах 
ад кры ла ся Му зыч ная гас цёў ня Ста ні-
сла ва Ма нюш кі, дзе мож на па чуць у 
жы вым вы ка нан ні му зы ку вя лі ка га кам-
па зі та ра. Мы па спра ба ва лі ўба чыць і ад-
чуць, чым яшчэ ці ка выя Смі ла ві чы...

«Зор ныя» ўла даль ні кі
Згад кі пра Смі ла ві чы мож на знай сці ва 

ўсіх буй ных эн цык ла пе ды ях све ту дзя ку ю-
чы та му, што тут на ра дзіў ся су свет на вя до-
мы твор ца Ха ім Су цін — мас так па рыж скай 
шко лы, рас каз вае ды рэк тар куль тур най 
уста но вы «Спад чы на і час», кі раў нік пра-
ек та «Раз віц цё ту рыс тыч на га па тэн цы я лу 
мяс тэч ка Смі ла ві чы» Юрась АБ ДУ РАХ МА-
НАЎ. Упер шы ню яны згад ва юц ца ў 1592 го-
дзе як мяс тэч ка ў скла дзе Вя лі ка га Княст ва 
Лі тоў ска га. Смі ла ві чы на ле жа лі Кіз гай лам, 
за тым імі ва ло да лі Са пе гі, За ві шы, Агін скія, 
Ма нюш кі, Вань ко ві чы. Вар та кры ху спы ніц-
ца на асо бе Мар цы я на Агін ска га, які жыў у 
кан цы ХVІІ ста год дзя. Ён па бу да ваў за мак 
у Смі ла ві чах, аб нёс яго ва ла мі. Ме на ві та ён 
за сна ваў і па бу да ваў пра ва слаў ную Свя та-
Тра ец кую царк ву ў 1668 го дзе. Ад нак, каб 
зай мець маг чы масць атрым лі ваць най вы-
шэй шыя па са ды ў Вя лі кім Княст ве Лі тоў скім, 
у 1669 го дзе пе рай шоў у ка та ліц тва.

Ці ка ва, што зу сім ня даў на гіс то ры кі знай-
шлі до ка зы та го, што на зна ка мі тым па-
лат не Рэ мбран та «Поль скі верш нік», якое 
сён ня зна хо дзіц ца ў Злу ча ных Шта тах Аме-
ры кі, вы яў ле ны ме на ві та Мар цы ян Агін скі. 
У 1767 го дзе ў Смі ла ві чах быў за сна ва ны 
ры ма-ка та ліц кі ма нас тыр і кас цёл Свя то га 
Він цэн та. Пас ля смер ці Мар цы я на яго ўда ва 
пра цяг ну ла та кі кі ру нак дзе ян няў. Знач ныя 
срод кі ў раз віц цё ма нас ты ра, які, на жаль, не 
за ха ваў ся (быў раз бу ра ны ў 1930-х га дах), так-
са ма ўкла даў Мі хал Ка зі мір Агін скі — ме цэ нат, 
па эт, кам па зі тар. У су та рэн нях кас цё ла ха ва лі 
спа чат ку Агін скіх, за тым Ма нюш каў. Ад нак ні-
я кіх сля доў да на ша га ча су не дай шло.

Усё, што мы ма ем, каб уя віць ве ліч ко ліш-
ніх касцёла і манастыра, — гэ та аква рэль 
На па ле о на Ор ды, зроб ле ная ў 1870-х га дах.

Шмат эт ніч насць 
і шмат кан фе сій насць

Ма нюш кі ста лі ва ло даць Смі ла ві ча мі ў 
1791 го дзе. Бу ду чы кам па зі тар Ста ні слаў 
Ма нюш ка, чыя сям'я жы ла не па да лёк, час та 
бы ваў у смі ла віц кім ма ёнт ку дзядзь кі. Свае 

юнац кія ўра жан ні пра гэ та мес ца ён прад ста-
віў у опе ры «Страш ны двор». З 1793 го да, 
пас ля па дзе лаў Рэ чы Па спа лі тай, Смі ла ві чы 
ўвай шлі ў склад Ра сій скай ім пе рыі. Асаб лі-
вас цю гэ та га мяс тэч ка, як і мно гіх ін шых у 
Бе ла ру сі, бы ла по лі эт ніч насць і по лі кан фе-
сій насць. Тут здаў на жы лі хрыс ці я не — як 
пра ва слаў ныя, так і ка та лі кі — а так са ма 
му суль ма не і іў дзеі. Та та ры па ся лі лі ся тут 
ка ля 600 га доў та му. Яны пры бы лі сю ды па 
за пра шэн ні ўла д Вя лі ка га Княст ва Лі тоў ска га 
і пры нес лі з са бой шмат ра мёст ваў, у пры-
ват нас ці ску ра ную спра ву.

Па ма тэ ры я лах пе ра пі су кан ца ХVІІІ ста-
год дзя, пра ве дзе на га ра сій скі мі ўла да мі, у 
Смі ла ві чах, якія толь кі што пе рай шлі ў ва-
ло дан не Ста ні сла ва Ма нюш кі, на ліч ва ла ся 
85 два роў і 564 жы ха ры.

Вар та ад зна чыць, што та тар ская сла ба да 
па-ра ней ша му іс нуе ў Смі ла ві чах на ле вым 
бе ра зе Вол мы. Там дзей ні чае мя чэць. Але 
да кан ца ХІХ ста год дзя Смі ла ві чы зра бі лі ся 

са праўд ным штэт лам, яў рэй скае на сель ніц-
тва бы ло ў мяс тэч ку са мым шмат лі кім — ка-
ля 80% усіх жы ха роў. На жаль, гіт ле раў скія 
аку пан ты, прый шоў шы сю ды ўжо ў ве рас ні 
1941 го да, мно гіх зні шчы лі ў смі ла віц кім ге та. 
Ка ля 2000 жы ха роў бы ло рас стра ля на.

Трэ ба ад зна чыць, што ме на ві та яў рэі пры-
нес лі ў мястэчка ўмен не пра ца ваць з воў най, 
ра біць ва лён кі. Смі ла віц кая ва люш ная фаб-
ры ка, якая іс нуе па сён няш ні дзень, у свой 
час бы ла ар га ні за ва на на ба зе яў рэй скай 
ва люш най ар це лі.

Уні каль ны фраг мент то ры
На сён ня ад но з са мых ці ка вых мес цаў для 

на вед ван ня — гэ та му зей «Пра сто ра Ха і ма 
Су ці на», які быў за сна ва ны ў 2008 го дзе дзя-
ку ю чы пад трым цы ЮНЕС КА. У му зеі пра цуе 
не каль кі залаў. Ад на з іх сты лі за ва на пад 
«Па рыж скую ка вяр ню». Дру гая пры све ча на 
ўлас на мас та ку. Трэ цяя за ла змя шчае тво ры 
яшчэ ад на го вя до ма га май стра па рыж скай 
шко лы — Шра гі Цар фі на.

Як рас ка за ла кі раў нік му зея «Пра сто-
ра Ха і ма Су ці на» Свят ла на КА СІ НЕ ВІЧ, у 
ад ной з залаў му зея мож на да ве дац ца пра 
дзі ця чыя га ды Ха і ма Су ці на. Дом, дзе бу ду чы 
твор ца жыў з баць ка мі, не за ха ваў ся. Та му 
для му зея пра фе сій на ад наў ля лі ат мас фе ру 
тых ча соў. Зме шча на аку рат та кая мэб ля, 
якая маг ла быць і ў ча сы Ха і ма Су ці на. Ці ка-
ва ўба чыць аў тэн тыч ную ша фу над звы чай 
пра ду ма най кан струк цыі. Хоць яна і бы ла 
зроб ле на ў па чат ку ХХ ста год дзя, у яе ўман-
ці ра ва ны пе ра соў ныя ве шал кі, якія ру ха юц ца 
па ўсёй пра сто ры ша фы, асоб-
на зроб ле на тум ба для абут ку. 
У ша фе мож на ўба чыць і воп-
рат ку тых ча соў.

У му зеі змя шча ец ца до сыць 
рэд кі экс па нат — фраг мент то ры. 
Хтось ці мяр куе, што яна ство ра на 
ў ХVІІІ ста год дзі. Маг чы ма, гэ ту 
то ру чы таў баць ка Ха і ма Су ці-
на. Яна зна хо дзі ла ся ў сі на го зе ў 
Смі ла ві чах, а баць ка мас та ка быў 
вель мі рэ лі гій ным ча ла ве кам, 
час та наведваў сі на го гу і на ват 
пад пра цоў ваў там пэў ны час.

То ра ўруч ную на пі са на на 
пер га мен це — і ў яе ёсць свая 
гіс то рыя. Пад час вай ны ў Смі ла-
ві чах ад бы ла ся страш ная тра-
ге дыя — за бі лі шмат мяс цо вых 
жы ха роў, яў рэй скія да мы аб ра ба ва лі. Але лёс 
то ры ака заў ся больш шчас лі вы, чым лёс яе 
ўла даль ні каў. Яна знай шла ся праз 60 га доў 
пас ля вай ны. Жыхар ад на го з мяс цо вых да моў 
і сам не ве даў, што ў яго на га ры шчы зна хо дзіц-
ца та кі ра ры тэт. Ён вы ка рыс тоў ваў ся як уцяп-
ляль нік — скрут ка мі бы ло за сла нае га ры шча, 
а звер ху быў на сы па ны 50-сан ты мет ро вы слой 
дру зу. Ка лі то ра вы яві ла ся, з яў рэй ска га му зея 
пры еха ла цэ лая экс пе ды цыя, каб пра ца ваць з 
ёй. Да рэ чы, ка лі склас ці ўсе скрут кі, то атрым-
лі ва ец ца 30 мет раў даў жы ні! У вы ні ку адзін 
скру так па да ры лі му зею «Пра сто ра Ха і ма Су ці-
на», дру гі — му зею Мір ска га зам ка. А ас тат няя 
то ра зна хо дзіц ца ў яў рэй скім му зеі.

«Мой да ра гі брат...»
У му зей най за ле ёсць і ра да вод Су ці на: між 

ін шым, у яго сям'і бы ло 11 дзя цей. Да апош-
ня га ча су не бы лі вя до мыя ім ёны ўсіх бра тоў 
і сяс цёр мас та ка, бо яны раз' еха лі ся па све це. 
Пра тое, што чац вё ра жы вуць у Аме ры цы, 
ста ла вя до ма не так даў но, ка лі ў Смі ла ві чы 
за ві таў унук сяст ры Ха і ма Мэ ры. Але лёс усіх 
бра тоў і сяс цёр і да гэ та га ча су за ста ец ца 
ня вы зна ча ным. Дак лад на вя до ма, што ма лод-
шая сяст ра за ста ва ла ся жыць у Смі ла ві чах. 
За ха ваў ся яе ліст да бра та: «Мой да ра гі брат. 
Твае на ві ны да юць нам сі лы жыць. Мы веч на 
бу дзем пом ніць па да ру нак, які ты нам зра біў. 
Ма ма так са ма да ла нам гро шы...» Гэ та свед-
чан не, што мас так не толь кі па мя таў пра сваю 
сям'ю, але і да па ма гаў ёй.

Баць ка Су ці на быў краў цом. Та му ў му зеі 

прад стаў ле ны кра вец кі рыш ту нак па чат ку 

ХХ ста год дзя — швей ная ма шын ка, прас, 

сук но.

Прад стаў ле ны і ку ток фо та атэлье са ста-
ра даў нім фо та апа ра там. Ка лі Ха ім Су цін 
ву чыў ся ў Мін ску, ён пад пра цоў ваў у та кім 
атэлье рэ ту шо рам. У гэ тай му зей най экс па зі-
цыі, да рэ чы, вель мі лю бяць фа та гра фа вац ца 
на вед валь ні кі, бо фо та атэлье ўда ла пе рад ае 
дух мі ну лай эпо хі.

Ары гі наль ныя кар ці ны 
мас та ка

Яшчэ ад на му зей ная за ла пры све ча на 
Шра гу Цар фі ну. У ча со вае экс па на ван не 
тут прад стаў ле на не каль кі ра бот з ка лек-
цыі Бел газп рам бан ка. Ёсць і ра бо ты, якія 

на ле жаць са мо му му зею, — гэ та пяць ары гі-
наль ных тво раў Шра гі Цар фі на. Іх па да ры ла 
дач ка мас та ка Лі лі ян Дзю лак. Па мя та ю чы, 
што баць ка ўспа мі наў пра Смі ла ві чы як пра 
лю бі мае мес ца на Зям лі, яна не маг ла не 
зра біць та кі каш тоў ны па да ру нак. Ся род кар-
цін, па до ра ных ёю, ра бо ты «Ле та» і «Бу кет». 
Акра мя та го, дач ка прэ зен та ва ла апош нюю 
ары гі наль ную па літ ру баць кі, якая ця пер так-
са ма прад стаў ле на ў экс па зі цыі.

Вя до мы фран цуз скі ка лек цы я нер Эма ну эль 
Рам пі но, у яко га бы ло 84 ра бо ты Цар фі на, дзве 
з іх па да рыў му зею. Гэ та да во лі рэд кія кар ці ны. 
Бо на ват у сям'і Цар фі на не за ха ва ла ся ра бот 
да ва ен на га ці ва ен на га ча су, а тая, што зме-
шча на ў Смі ла ві чах, да ту ец ца 1943 го дам.

Яшчэ ад ну кар ці ну — «На тоўп» — з аса біс-
тай ка лек цыі му зею па да ры ла сям'я Вік та ра 
Ба ба ры кі. Шмат лі кія тва ры то губ ля юц ца, то 
зноў ба чац ца на роз на ка ля ро вым па лат не...

* * *
Смі ла ві чы — ад но з яск ра вых бе ла рус-

кіх мяс тэ чак, якое за хоў вае ў са бе і фар бы 
шмат кан фе сій най куль ту ры, і маз кі бе ла рус-
ка-фран цуз ска га мас тац тва, і на ват гу кі му-
зы кі са мо га Ста ні сла ва Ма нюш кі! Дзе яшчэ 
ўба чыш і па чу еш та кое?

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ. nina@zviazda.by

Чэр вень скі ра ён
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Коль касць ту рыс таў у Смі ла ві чах іс тот-
на вы рас ла ў апош нія га ды. Важ на бы ло 
па леп шыць ту рыс тыч ную інф ра струк ту-
ру, што і бы ло зроб ле на ў ме жах пра ек-
та «Раз віц цё ту рыс тыч на га па тэн цы я лу 
мяс тэч ка Смі ла ві чы», які пад трым лі ва ец ца 
Еў ра пей скім са юзам.

Бы лі ўста ля ва ны ін фар ма цый ныя да-
рож ныя шчы ты, што да па ма га юць гас цям 
мяс тэч ка лепш ары ен та вац ца ў пра сто ры і 
зна хо дзіць ці ка выя мяс цо выя гіс та рыч ныя 
аб' ек ты. Гэ тыя па ка заль ні кі ста яць на тра-
се М4. Акра мя та го, у цэнт ры па сёл ка на 
сця не ў сты лі гра фі ці вы яў ле на ту рыс тыч-
ная кар та Смі ла ві чаў, на якой па зна ча ны 
сла ву тас ці. Та кую ж кар ту мож на атры-
маць і ў раз дру ка ва ным вы гля дзе.

З'я ві ла ся два пры го жыя кам плек ты паш-
то вак, пры све ча ныя Ха і му Су ці ну, Шра гу 
Цар фі ну і Смі ла ві чам уво гу ле. У са мім мяс-
тэч ку раз ме шча ны ін фар ма цый ныя шчы ты, 
на якіх га ра джа не ця пер мо гуць знай сці ін-
фар ма цыю пра знач ныя куль тур ныя па дзеі, 
што ла дзяц ца па блі зу іх.

Па ру га доў та му ў Смі ла ві чы пры яз джа ла 
гру па із ра іль скіх ва лан цё раў, якія да па маг лі 
ад шу каць мес цы за ха ван ня баць кі Ха і ма 
Су ці на і дзе да Шра гі Цар фі на на ста рых яў-
рэй скіх мо гіл ках, — по бач з над ма гіль ны мі 
ка мя ня мі ўста ноў ле ны ад па вед ныя шыль-
ды. Да рэ чы, ва ўсіх анг ла моў ных да вед ні ках 
сцвяр джа ец ца, што баць кі Ха і ма Су ці на за гі-
ну лі ў ге та. Ад нак гэ та ня праў да — на са мрэч 
яны па мер лі ў 1930-х га дах.

Пра ве дзе на доб ра ўпа рад ка ван не тэ-
ры то рыі. Мяс цо вая мо ладзь да па ма га ла 
вы са джваць дрэ вы і кус тоўе (з'я ві ла ся 
150 но вых рас лін).

Мяс цо выя жы ха ры ма раць зра біць Смі-
ла ві чы арт-га рад ком, дзе б пра ца ва ла не-
каль кі га ле рэй, пра хо дзі лі б між на род ныя 
вы стаў кі і пле нэ ры, маг чы ма фес ты ва лі. 
Усіх за ці каў ле ных за клі ка юць да лу чац ца.

ПРА СТО РА МУЗ
Чым жы ве слын ная ра дзі ма бе ла рус кіх мас та коў па рыж скай шко лы?

Кі раў нік му зея «Пра сто ра Ха і ма Су ці на» 
Свят ла на КА СІ НЕ ВІЧ рас каз вае пра кар ці ну 

Шра гі Цар фі на «На тоўп».

 Кар та смі ла віц кіх сла ву тас цяў.


